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Інформаційне забезпечення управління витратами 
збутової діяльності хлібозаготівельних підприємств 

У статті розглядаються проблеми обліку збутової діяльності зерно торговельних підприємств. 
З’ясовано проблемні аспекти обліку розрахунків з постачальниками та витрат збутової діяльності та 
надано рекомендації з їх оптимізації. 
витрати, оптова торгівля зерном, збутова діяльність, система обліку та контролю 

Постановка проблеми. Занепад сільського господарства не тільки стримує 
розвиток інших секторів аграрно – продовольчої системи України, але й залишається 
однією зі сфер найбільшого розміщення і вкладання обмежених господарських 
ресурсів. Від розвитку агропромислового виробництва залежить продовольча безпека 
держави, а рівень і якість забезпечення населення продуктами харчування 
безпосередньо впливають на рівень та якість життя суспільства. 

Причинами виникнення ускладнень на ринку зерна, зокрема скорочення рівня 
рентабельності зерновиробництва, зменшення обсягів виробництва та урожайності, а 
також прояву інших негативних явищ є відсутність дієвих економічних стимулів для 
виробників зерна та системного підходу до розв'язання питань управління зерновим 
комплексом, складовою якого є зерноторгівля. Бухгалтерських  облік є однією з 
найважливіших функцій управління. 

Зерноторгівля охоплює інтереси виробників, посередників та держави, тому 
вивчення особливостей обліку оптової торгівлі зерновими на сьогодні є досить 
важливим, так як саме облік витрат збутової діяльності є основним джерелом 
інформації для прийняття управлінських рішень та успішного господарювання.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням обліку та контролю витрат 
присвячені праці таких науковція, як Валуєв Б.І., Бутинець Ф.Ф., Голов С.Ф., Лінник 
В.Г.,  Нападовська Л.В., Сопко В.В., Соколов Я.В., Чумаченко М.Г. та інші. Проте  
подальшого дослідження потребують проблеми обліку витрат збутової діяльності у 
зерноторгівлі. 

© А.П. Бегун, О.В. Латій. 2010 
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Мета та цілі статті. Для забезпечення успішного вирішення стратегічних планів 
підприємства, що постають в процесі фінансово-господарської діяльності, надзвичайно 
важливо дослідити та проаналізувати доцільність понесених витрат в цілому та за 
кожною статтею, зокрема витрат на збут. За мету при написання публікації поставлено 
з’ясування проблемних аспектів обліку витрат збутової діяльності у хлібозаготівлі та 
визначення напрямів їх подолання. 

Основна частина.  Україна завжди вважалась аграрною країною з розвиненими 
традиціями зерновиробництва. За останні роки Україна міцно закріпилась серед числа 
найбільших виробників зерна в басейні Середземного моря і увійшла до п’ятірки 
світових експортерів зерна. Адже вигідне розташування України в центрі Європи, 
наявність розвиненої транспортної мережі та експортної інфраструктури підвищує 
можливості експорту продукції. Саме підвищений експортний попит на зернові 
спонукав українських аграріїв до збільшення виробництва, перш за все, шляхом 
розширення посівних площ при використанні застарілих технологій і без оновлення 
матеріально-технічної бази. Але останніми роками спостерігається деяке зменшення 
„зернового буму” і переорієнтація селян на виробництво інших сільськогосподарських 
культур, таких як ріпак, соя тощо. 

Найбільшими експортерами українського зерна є міжнародні компанії, частка 
яких в структурі експорту становить близько 80%. Переважна частина 
агропромислових виробників та трейдерів діють за посередництвом мережі дочірніх 
компаній.  

В умовах посилення фінансово –економічної кризи ці диспропорції формування 
доданої вартості ще більш посилюються. Сільськогосподарські товаровиробники 
потерпають від сезонної недостачі оборотних коштів та відсутності кредитних ресурсів. 
Шляхом виходу може бути укладання взаємовигідних умов між виробниками зерна та 
зернотрейдерами. Такими угодами може бути продаж на умовах товарного кредиту 
якісного насіння, паливно-мастильних матеріалів зернотрейдерами 
сільськогосподарських товаровиробникам, а також укладання зустрічних угод під 
врожай з подальшим закриттям рахунків. У цьому зв’язку дуже важливим є 
встановлення у межах облікової політики за розрахунками з постачальниками рівня 
аналітики. Взагалі у регламентах досліджуваних підприємств не зазначено такий 
елемент облікової політики як варіант аналітичного обліку розрахунків (за 
контрагентом або за договорами). Зазначеним елементом облікової політики нехтують, 
можливо в силу того, що більшість представників облікових служб навіть не 
здогадуються про різні податкові наслідки залежно від обраного варіанту ведення 
аналітичного обліку за розрахунками. Знову ж таки, якщо у Наказах цього не зазначено, 
то на практиці однаково ж використовується один з варіантів. Мотивація – це лише 
зручність та простота. На досліджуваних підприємствах представники облікових служб 
аналітичний облік розрахунків ведуть у розрізі контрагентів. Це є ще одним доказом 
формального розроблення облікової політики службою бухгалтерського обліку, 
відсутності мотивації, низького рівня культури бізнесу. Крім того, дуже важливим з 
точки зору збалансованості інтересів сільськогосподарських товаровиробників та 
зернотрейдера є визначення контрактів під врожай як форвардних або ф’ючерсних. 
Форфардний контракт передбачає встановлення ціни майбутнього постачання на 
момент укладання угоди, а ф’ючерсний – залишає цю позицію відкритою та має 
передбачити умови формування ціни. Є особливості щодо укладання угод з товарного 
кредиту та відображення їх в системі бухгалтерського обліку. 

Щоб відстрочити момент оплати, товаровиробники можуть використовувати 
товарний кредит — товари, що їх передають у власність на погоджених умовах. 

Підприємства з переробки сільськогосподарської продукції, на сьогоднішній 
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день, є найбільшими покупцями та споживачами на внутрішньому ринку зерна. 
Абсолютна більшість переробних підприємств та підприємств харчової промисловості 
є приватними та ефективно працюючими компаніями. За останні роки в переробній та 
харчовій промисловості відбулось стрімке зростання продуктивності, і сьогодні 
вітчизняні підприємства володіють значною частиною українського ринку 
продовольства. За обсягами реалізованої за останні роки продукції, харчова 
промисловість і перероблення сільськогосподарських продуктів поступались лише 
металургії і енергетиці. Серед основних галузей переробної і харчової промисловості та 
інших значних вітчизняних споживачів зерна слід відмітити такі галузі: 
борошномельна і хлібопекарська; пивоваріння та виробництво спирту; тваринництво та 
птахівництво. 

Продаж зерна суб’єктами ринку сільськогосподарської продукції в Україні в 
основному відбувається на умовах оптової торгівлі.  

Ефективність та прогнозованість державного регулювання ринку зерна є 
об'єктивною передумовою зростання зернового сектору України. Недостатня 
системність та неузгодженість законодавства України, а також його вибіркове 
виконання, має суттєві негативні впливи на стан зерновиробництва та ефективність 
маркетингу зерна, що призводить до втрат для учасників зернового ринку та економіки 
в цілому.  

Відсутність системного підходу до регулювання зернового ринку може 
призвести до подальшого зменшення показників урожайності та обсягів виробництва 
зерна в Україні, скорочення доходів сільськогосподарських виробників, що зокрема 
загрожуватиме продовольчій безпеці країни. Крім того, втрати понесуть учасники 
ринку, що пов'язані із постачанням товарів для зерновиробництва та маркетингом 
зерна, зокрема елеваторна промисловість, транспортна інфраструктура тощо.  

Значні можливості для розвитку аграрного сектору, перетворення його у 
високоефективний, експортоспроможний сектор економіки, здатний забезпечити 
продовольчу безпеку має і Миколаївщина.  Природно – кліматичні умови та родючі 
землі області сприяють подальшому  розвитку аграрного сектору, дозволяють 
отримувати високі врожаї всіх сільськогосподарських культур в обсягах, достатніх для 
забезпечення внутрішніх потреб і формування експортного потенціалу. 

При написанні публікації досліджено підприємства, що є типовими 
представниками оптових торгівців зерновими. Власних складських потужностей 
переважна більшість досліджуваних підприємств не мають. Відповідно  придбане зерно 
певний час перебуває на складах постачальника або зберігається на елеваторі.  

У результаті проведеного дослідження методики обліку розрахунків з 
постачальниками та підрядниками було з’ясовано, що на підприємствах не ведуть 
аналітичний облік витрат на збереження придбаного зерна. Це в свою чергу ускладнює 
здійснення внутрішнього контролю за такими операціями та якісного управління 
кредиторською заборгованістю. Тому вважаємо доцільним введення до робочих планів 
рахунків підприємств зерноторгівців таких субрахунків: 631.1 – для обліку розрахунків 
з постачальниками зернових та 631.2 – для обліку розрахунків за послуги із збереження 
зерна.  

З’ясовано, що переважна більшість зернотргівців є суб’єктами зовнішньо – 
економічної діяльності. В обліку використовуються рахунки 361 “Розрахунки з 
вітчизняними покупцями” та 362 “Розрахунки з іноземними покупцями”. Важливим 
моментом при укладанні договору з іноземним покупцем є базис поставки, тобто умови 
транспортування та оплати зерна. Досліджувані підприємства регіону не є великими 
експортерами, тому, в основному, укладають угоди на таких умовах поставки, як DAF 
та CPT, які передбачені Міжнародними правилами ІНКОТЕРМС. 
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Так, як зерно зберігається на елеваторі, то саме там і формуються партії товару, 
які відвантажуються покупцям. Партії формуються за такими видами продукції як 
ячмінь, пшениця, соняшник, ріпак, кукурудза, сорго, льон. Партії пшениці формуються 
за класами, а саме пшениця ІІ, ІІІ, ІV, V класу, фураж, нестандартна некласна та 
пшениця без хлібопекарських якостей. Партії ріпаку формуються за розподілом його на 
продовольчий і технічний. Крім того формування партій здійснюється за кількістю. 
Якщо вивезення здійснюється залізничним транспортом, то партія складає не менше 60 
тонн (вагонна партія), якщо зерно вивозиться автотранспортом, то парія складає не 
менше 20 тонн. 

Витрати, пов’язані з оплатою послуг елеватора на досліджуваних підприємствах 
відносять на рахунок 93 “Витрати на збут”, так як вони здійснюються для підготовки 
зерна до реалізації.  

Особливістю діяльності досліджуваних підприємств є сезонний характер. 
Найбільша активність припадає на період з липня по грудень. Протягом цього часу 
підприємства мають найбільші обороти. Протягом наступних місяців обсяги продажу 
зменшуються. 

На підставі дослідження методики  ведення обліку збутової діяльності 
підприємств зерноторгівців з метою приведення у відповідність облікової практики 
вимогам П(С)БО 1 вважаємо, що всі витрати, пов’язані з очищенням та зберіганням 
зерна на елеваторі (які відносятьна рахунок 93) не6обхідно накопичувати на рахунку 39 
“Витрати майбутніх періодів”, так відображення цих витрат здійснюється в одному 
звітному періоді, а реалізація товару, як правило, у наступному. Використання  рахунку 
39 “Витрати на збут” дозволить узагальнювати інформацію щодо здійснених витрат у 
звітному періоді, які підлягають віднесенню на витрати в майбутніх звітних періодах. 
Крім того, всі господарські операції на досліджуваних підприємствах мають 
монохарактер, тому підприємствам є можливим рекомендувати ведення обліку з 
використанням 8 класу Плану рахунків та  застосуванням  рахунків 339 “Витрати 
майбутніх періодів” та 93 “Витрати на збут” . 

При формуванні облікової політики є необхідним враховувати організаційні та 
галузеві особливості діяльності. Так,ь для зерно торгових підприємств з метою 
посилення контрольної функції обліку є необхідним розмежування обліку розрахунків з 
постачальниками за зерно та послуги з його збереження. Також для забезпечення 
реалізації базового принципу обліку (відповідності) є доцільним  застосування рахунку  
39 “Витрати майбутніх періодів” накопичення витрат пов’язаних із збереженням зерна 
при підготовці експортної партії. 
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А.Бегун, О.Латий 
Информационное обеспечение управления затратами сбытовой деятельности 

хлебозаготовительных предприятий 
 
В статье рассматриваются проблемы учета сбытовой деятельности зерноторговых предприятий. 

Определены проблемные аспекты учета расчетов с поставщиками и затрат сбытовой деятельности, даны 
рекомендации по их оптимизации. 

A.Begun, O.Latiy 
Dataware of management expenses sales to activity grainsale enterprise 
 
In article are considered problems of the account sales grainsale enterprise. The problem-solving 

aspects of the account calculation are determined with supplier and expenseses sales, are given recommendations 
upon their optimization. 
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Наукові передумови формування механізму 
державної підтримки сільськогосподарських 
підприємств 

В статі розглянуті наукові передумови формування механізму державної підтримки 
сільськогосподарських підприємств. 
державна підтримка, сільськогосподарські підприємства, системний характер, непряма підтримка, 
фіксований сільськогосподарський податок, спрощена системи оподаткування, альтернативні 
системи оподаткування 

Необхідність державної підтримки аграрного сектора зумовлена особливостями 
його функціонування та роллю у забезпеченні продовольчої безпеки України. Сучасна 
ситуація характеризується негативним впливом  цінової, податкової і фінансово-
кредитної політики держави на виробничий і ринковий потенціалу. Досвід державної 
підтримки сільського господарства в роки незалежності України свідчить про те, що 
вона була і поки що залишається спрямованою на розв’язання поточних завдань, а не 
на перспективний розвиток сільського господарства, підвищення його ефективності. 
Тому важливого значення набуває розробка механізмів і заходів державної підтримки 
сільськогосподарських підприємств, які б забезпечили конкурентоспроможність про-
дукції на внутрішньому та зовнішньому ринках, а також розвиток сільських територій.  

Сучасна економічна наука має достатній досвід щодо необхідності державної 
підтримки розвитку сільського господарства, основні положення теорій державного 
регулювання, доцільності його здійснення в аграрному секторі за ринкових умов, 
формування механізмів державної підтримки аграрного сектора, їх адаптації до умов 
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